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      A Veszprém Megyei Német Önkormányzat 2007-ben határozta el a 

Veszprém megyei német települések regiszterének létrehozását, azzal a 

céllal, hogy bemutatkozási lehetőséget biztosítson a megyében élő német 

közösségek, kisebbségi önkormányzatok és települések számára. 

 A „Német gyökerek Veszprém megyében” címen útjára bocsátott honlap 

Veszprém megye német ajkú lakosságának történetét, kulturális 

hagyományait, intézményrendszerét, nevezetességeit szeretné egységes 

szempontok szerint bemutatni. Különösen fontos ez egy olyan megyében, 

ahol a 18. század közepétől a településeknek mindegy egynegyedében 

kizárólagosan vagy nagy többségében a német nyelvterület akkori 

országaiból bevándorolt német családok, illetve azok utódai laknak.   

A fenti szempontok alapján  Németbánya regiszterét én készítettem el, 

mely  az interneten www.schwaben.hu  alatt teljes terjedelmében 

megtalálható Németbánya településre kattintva. 

Németbánya 

       Területe 12,19 km². Környező települések: Bakonyjákó, Szentgál, 
Csehbánya, Kislőd, Farkasgyepű. Határa az Öreg-Bakony kistáj nyugati 

felében található, mely az Északi Bakony-kistájcsoport részét képezi.       
Észak-déli kiterjedése 6,1, a kelet-nyugati 3,8 km. A Bitva-patak mentén 

települt község 320 m tengerszint feletti magasságban fekszik. Szántóföldi 
gazdálkodás a településtől északra, egy, az óramutató járásával 

megegyezően döntött L alakú területen folyik. Ennek felső része belenyúlik a 
felhagyott iharkúti bauxit külfejtésbe. Legmagasabb pontja a Hajszabarna 
oldalában található: 466 m, a legalacsonyabb a Bitva-patak hídjánál, 291 m. 

       Felszínét nagyrészt negyedkori lösz borítja, mely alól helyenként 
felszínre bukkan a lösz által eltakart oligo-miocén törmelékes összlet. A 

belterülettől észak felé húzódó kissé idősebb pliocén törmelékes összlet sávja 
csak kis területen bújik ki a lösz alól. A Csúsztató-hegytől délre eocén 
mészkő alkotja a felszínt. A Hajszabarna községhatárba tartozó részét triász 

mészkő építi fel. Az ugyancsak középidőszaki, de fiatalabb kréta mészkő 
ennek előterében kis folton bukkan a felszínre. A nagykiterjedésű iharkúti 

külfejtés községhatárba eső része a pliocén törmelékes összlet alatti kréta 
rétegek csapdáiban felhalmozódott bauxit lencsék kibányászásával jött létre. 
       Éghajlata mérsékelten hűvös, mérsékelten nedves. Az éves 

középhőmérséklet 9-9,5 ºC, az éves csapadékmennyiség 750-800 mm.       
Vízgyűjtője a határában eredő Bitva-patak, mely felső szakaszán a 

mesterséges eredetű Pisztrángos-tavat táplálja.        Klímazonális erdeje a 
szubmontán bükkös, mely ma is nagy felületen borítja a település határát. 
Erdeiben számos atlantikus igényű növényfaj él, jellemző faja a babér 

boroszlán (Daphne laureola), mely növény az itt honos nyugat-
középhegységi bükkös (Daphne laureolae – Fagetum) nevében is szerepel. A 

határ nagy részét erdő fedi, különösen nagy kiterjedésű erdőtömbök vannak 
a községhatár déli felében és a Hajszabarna oldalában.        Zsáktelepülés, 
mely a Városlőd – Pápa közötti útról Bakonyjákónál letérve érhető el. 

Legközelebbi vasútállomás Városlőd (16 km), Pápa (24 km). 

http://www.schwaben.hu/
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A település nevének eredete 

            Magyar eredetű név, amely a bányát használók vagy működtetők 
nemzetiségére utal. A település magyar neve csak a 19. század első 

felében honosodott meg. A 18. században Nova Officina Vitraria (1757), 
Officina Germanica (1781), Németh Öreg Bánya (1781), Officina 
Gastajgeriana (1783), Deutsche Glasschmölze (1785), Hutta Germanica 

(1828), Németh Bánya (1828, 1847), Németbánya (1908). 
 

 
 Régészeti emlékek a település határában  

            A település területén és annak határában késő bronzkori régészeti 
leletek igazolják, hogy a településen már akkor is éltek. Erre utalnak az 
ún. Káposztáskertek és Házi földek területekről előkerült szórvány leletek. 

Németbánya északnyugati részén az ún. Pásztorkút (Felsőerdei dűlő, 
Tuskós) területéről viszont jelentős régészeti anyag árulkodik az akkori 
lakott település létéről. 

            A vélt településre utalnak a 
nagyszámú halomsírok, tumulusok is. 
1971-ben a régészeti topográfia 

készítésekor 53 halmot regisztráltak. Ez a 
felmérés a későbbiek során több mint egy 
tucattal tovább bővült. 1984 és 1987 

között Ilon Gábor régész nagyobb 
területen végzett leletmentést. 9 halom és 
a kistelep 220 négyzetméterének feltárása 

sikerült. A jelentősebb leletek között 
kígyófibula, karperec, bronzkarikák és 
huzal, díszes tűk, tőr, lándzsacsúcs bronz 

és bronzötvözet kerültek elő. A fémek mellett jelentős számú kőeszköz: 
buzogány, vésők, ékek, karikasorozat öntőformája, tokos bronzbalta 
öntőformája került elő. Legnagyobb mennyiségben kerámiatöredékek 

találhatóak: urnaszerű edények 4.499 db, 35 fazék, 283 csupor, 989 tál, 
1.851 db. bögretöredék, 199 db. korsó töredék. 
            A római korból csupán egy fedő töredéket találtak, így jelentősebb 

római kori leletek hiányában nem lehet huzamosabb itt tartózkodásról 

 
Halomsírok 
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beszélni. 
            Középkori régészeti emlék nem került elő Németbánya területéről.  
  
 
Az üveghuta létesítése és működése  

Németbánya földesurai a veszprémi püspökök voltak. Név szerint:  
Padányi Bíró Márton                        1745-1762  
Nagymányai Koller Ignác                  1762-1773  
Pészaki Bajzáth József                    1777-1802  
Szentkirályszabadjai Rosos Pál         1808-1809  
Kurbély György                              1809-1821  
Makay és gelei Makai Antal               1823-1825  
Kopácsy József                              1825-1842  
Gróf Zichy Domonkos                     1842-1849  
            A 18. sz. első felében a veszprémi püspökség megkezdte 
uradalmainak újjászervezését. A török megszállás alatt elpusztult 
birtokokra magyar és német katolikus telepeseket hozatott 

Stájerországból, Csehországból, Tirolból és Németország schwarzwaldi 
részéről, majd megkezdte a bakonyi nyersanyagkészlet jobb 

kihasználását: üveghutákat 

hozott létre. 

            1750 körül érkezett a 

vidékre a német Kostaiger 
Mihály (Gasteiger) a pillei 
német üveghuta bérlője, aki a 

városlődi mellett, 
Németbányán már a második 
üvegkészítő üzemét állította 

fel.  
            Kostaiger engedélyt 
kért és kapott arra, hogy a 

saját és a munkások házait a 
püspökség fájából építhesse, 
valamint arra hogy zöld és 

fehér táblaüveget állítson elő. 
Az üveghuta készítményei: 

ivó- és borospoharak, évszámos palackok, kis butéliák, gyógyszeres 

üvegcsék, kis és nagyobb táblaüvegek.  
            Mária Terézia 1771-ben készíttetett kimutatást a Bakony területén 
működő manufaktúrák teljesítőképességéről. Ebben németbányai adatok is 

megtalálhatók. A két szomszédos huta Németbánya és Csehbánya 
termelésére jellemző, hogy míg az Esterházyak birtokában lévő lókúti 
üzemben - többek közt - évi 9180 gyógyszeres üveget állítottak elő, addig 

itt 200.000 darabot gyártottak.  
            1757-ben Németbányán már 10 ház állt a mai faluközpont 
közelében, benne 29 felnőtt és 31 gyermek lakott. A hutamunkások 

 
 Üveghuta rekonstrukciós vázlata 
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osztrákok és délnémet területekről vándoroltak be, de a csehbányaiakkal 
való összeházasodás révén szudéta-németek is kerültek a településre. 
Az 1771-es összeírás 33 telepes családot és 7 zsellért említ. 
            Az üveghutát 1781-ben bezárták, mivel a Veszprémi Püspökség 
nem hosszabbította meg a szerződést a nagymértékű fakitermelés miatt. 

Az itt élőket megpróbálták kötelezni arra, hogy átköltözzenek Kislődre, 
Városlődre, de a település lakói maradtak.  

 

 
Németbánya a 19. században 

 

            Az 1781-ben megkötött és 1819-ben megújított szerződéssel a 

németbányaiak majorsági zsellérekké váltak. Jobbágyi kötelezettségeiket 
részben robottal, részben évente fizetendő pénzzel váltották meg. 
            1829-ben lakossága 214 fő volt. 1845-ben 32 adózó háza volt a 

községnek Az összeírásból a lakók foglalkozására is fény derül: az 1828-as 
összeírásban már megemlítenek egy Glatz nevű molnármestert. 1828-ban 
Makai János a kocsmáros, Hoffmann Lőrinc takács, Hock József bognár, 

Varga András kovács, Frank János zenész. 1832-ben Leimeister János 
magyar varga, Straub János asztalos. A mesteremberek minden bizonnyal 
a városlődi 4 céh valamelyikéhez tartoztak. A község területe a 19. század 

közepén még csupán 321 hold erdő. A század végére a szántóterület már 
418 holdra emelkedett. A mezőgazdaság intenzívebbé válásával 

emelkedett a népesség száma. 
            A helyi közösség szigorú hagyományőrző közösség volt, amely a 
maga zárt világában élt, az idegeneket gyanakvással szemlélte s nem 

szívesen fogadta be. A közösség etnikailag és vallásilag egységes volt, 
német nemzetiségű katolikusok lakták. Izraelitákat, protestánsokat a rendi 
korszakban nem tűrtek meg maguk között.  

 
Az 1848-as forradalom 

            Az 1848-as forradalom idején feszült volt a helyzet Németbányán 

is, mert a lakosok nem voltak tisztában azzal, mennyire érinthetik őket a 
forradalmi változások. Az uradalom ugyanis 1847 őszén új szerződést 
kötött velük, amely újabb három évre meghatározta kötelezettségeiket. 

Németbánya forradalom alatti történetének sajátosságai közé tartozik, 
hogy lakói - majorsági zsellérek lévén - nem kerültek be a Veszprém 
megyei nemzetőrségbe.             Mindez azonban nem jelentette azt, hogy 

az 1848 őszén megújuló honvédújoncozás nem érintette a települést. 
Németbánya község által kiállított honvédek 1848 őszén: Gerwald Ferenc 
(20 éves) Springmann Ferenc (20 éves) Springmann György (21 éves) 

Steinrnacher Antal (19 éves).  
 

 
 

A népesség számának alakulása 
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            1855-ben kolera pusztított Németbányán (4 halálos áldozat), 
1866-ban a fagy és aszály idézett elő ínséget. A község népessége az I. 

világháborúig terjedő korszakban nőtt, a népesség-gyarapodást az alábbi 
táblázat mutatja:  

é    Lakóházak 
száma 

népesség 

1869 49 314 

1890 63 451 

1910 78 455 

 

  
            A természetes szaporodás mellett a népmozgalmat be- és 
elvándorlásis befolyásolta. Innen jóval kevesebben vándoroltak ki 
Amerikába, mint a környező településekről: Az 1900-as népszámláláskor 

411 személy, 1910-ben már 430 személy tartózkodott "külföldön" azaz 
Amerikában. A kivándorlás az aktív korosztályt érintette, melynek 
demográfiai következményeit később jól lehetett érzékelni. A németbányai 

kivándorlók egyik célpontja az USA keleti partvidéke Ahio állam, Cleveland 
városa volt.  
            A 20. század elején Veszprém vármegye alispánja bizakodóan 

állapította meg, hogy a lakásviszonyok és a népegészségügy állapota 
javulóban van. A lakosság mindennapi életében az első világháború végéig 
fontos szerepet játszott a háziipar, a faszerszám készítés. A békés 

építőmunkát 1914-ben félbeszakította az I. világháború. A felnőtt férfiak 
javarészét az orosz és olasz harctérre vitték, közülük számosan sosem 

tértek vissza. Németbánya hősi halottai: Frank Mihály, Gerwald András, 
Glazer Antal, Kanczler András, Pilz András, Puchinger Ignác, Staub János, 
Venczel János.  
            A két világháború között némileg módosultak a birtokviszonyok. 
Németbányán mintegy 15 ember élhetett önálló gazda módján, a 
nincstelenek csoportját 32 napszámos alkotta. A községben több 

cséplőgép is volt, az USA-ból hazatért tehetősebb emberek vásárolták, 
melyekkel bércséplést vállaltak. Az értékes gépeket 1945 után elkobozták.  
 

A II. világháború és következményei: a kitelepítés 

Az 1939 szeptemberében kitört II. világháborúkitűnő alkalmat teremtett 
az európai hatalmi rendszer átrendezésére. 1939. szeptember 4-én 

számos katonakötelest szolgálatra hívtak be Németbányáról. A Horthy 
kormányzat Hitler követelésére engedményeket tett a belpolitikában: 
lehetővé tette a nemzetiségek politikai szervezkedését, sőt részvételét a 

német hadsereg hadműveleteiben. 1938. november 26-án megalakult 
Budapesten a Volksbund. Veszprém megyében 1940 nyarán szerveződtek 
meg az első falusi Volksbund szervezetek. 
            A helyi Volksbund csoport vezetését Kreiner János napszámos, 
majd Frisch András és Fuchs Mihály látták el. A csoport jelentős agitációt 
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végzett annak érdekében, hogy a január 31-én tartandó népszámlálás 
idején a lakosok német nemzetiséginek vallják magukat. 
A hatásos propagandának 
köszönhetően Németbánya 
428 lakosából 361 vallotta 

magát német anyanyelvűnek. 
Azzal persze senki sem 
számolt, hogy az egyéni 

állásfoglalásnak később súlyos 
következményei lehetnek.  
            A megszállás után 

minden 17. életévét betöltött 
magyarországi német fiatalt 
besorozták a Waffen-SS-be. 

Németbányán az is előfordult, 
hogy magyar érzelműeket is 
besoroztak az SSbe. 1944 

nyarán számos SS katona 
került ki Németbányáról is.  
            Németbányát és környékét 1945. március 24-én foglalták el a 

szovjet csapatok. A magyar honvédség veszteségeket szenvedett ebben a 
térségben is, Németbányán halt hősi halált Nagy Lajos pákozdi őrmester.  
            A magyarországi német nemzetiségű falvak életét 1945 tavaszától 
a kollektív felelősségre vonás határozta meg. A kollektív bűnösnek 
tekintett német kisebbség előbb szabadságát, birtokát, majd hazáját is 

elveszítette. Az 1946-ban még 428 lakost számláló Németbánya 
lélekszáma 1948-ban 246-ra csökkent.  
         Az 1946-ban aláírt magyar csehszlovák lakosságcsere egyezmény 

Veszprém megyét is érintette, de Németbányára nem települtek le 
felvidéki magyarok. Az első elkobzási, áttelepítési listát 1946-ban, a 
másodikat 1947-ben készítették el. Az Áttelepítési Miniszteri Bizottság által 

kiállított jegyzék szerint 240 személynek kellett elhagynia szülőhelyét, 
Németbányát: azoknak, akik német anyanyelvűnek, az SS vagy a 
Volksbund tagjának vallották magukat.  
    Az áttelepítés alól mentesültek a mezőgazdasági munkások, 
bányamunkások és a helyben nélkülözhetetlen kézművesiparosok. 
Németbányáról 1948. január 6-án szállították a Városlőd-kislődi 

vasútállomásra, illetve Pápára az áttelepítésre kijelölt családokat, akiket 
Németország keleti megszállási övezetébe szállítottak. Az összesen 52 
család (mintegy 200 fő) egyenként 20 kilós csomaggal indult útnak. 

Számos esetben igyekeztek a vagyontárgyaikat megmenteni, rokonoknak 
átjátszani. 1949-ben csupán 16%-al volt népesebb, mint a 19. század 
harmadik évtizedeiben. 
     A kitelepítés után rendezni kellett a tulajdonviszonyokat: a 
kitelepítettek ingóságait a telepeseknek juttatták. A közhangulatot 
megmérgezte, hogy együtt éltek jogfosztottak és juttatottak. Előfordult, 

hogy a telepes mégsem tudott hozzájutni a kijelölt ingatlanhoz, mert a 
tulajdonos (pl. Straub Imréné) nem volt hajlandó átadni arra hivatkozván, 

 
Regruták az 1940-es évek elején: Plechinger Ferenc, 
Kleinhanz Vendel, Somkuti András, Fuchs Pál, Klein 

Sebestyén 
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hogy az orosz hadifogságban lévők családtagjait nem lehet kitenni a 
házból. Végül az ügy az asszony számára kedvezően alakult. 
 
A tanácsrendszer Németbányán 

            A tanácsi közigazgatást1950 végén szervezték meg. 1950. 

október 22-én Bakonyjákó, Iharkút és Németbánya községek Bakonyjákó 
székhellyel közös községi tanácsot hoztak létre. Németbánya a tanácsi 
rendszer kiépítésekor elvesztette önkormányzati önállóságát. A 

tanácshatározatokat a Németbányán működő tanácsi kirendeltség hajtotta 
végre. A tanácstestületekben Németbánya érdekeit nem lehetett 
hatékonyan képviselni. A hét tagú VB-ben is a jákóiak voltak túlnyomó 

többségben. Németbányáról Lőrinc Károly volt Petro Imre elnök mellett az 
elnökhelyettes. A község költségvetése rendkívül szerény volt.  
  
1956 

            A paraszti terhek miatt egyre többen menekültek a jobb 
jövedelmet biztosító iparba, az idősebbek megmaradtak a földművelésnél. 

Nem csoda, hogy az adózási-elvonási rendszer miatt az emberek 
változásra vártak. A falu lakói a rádióból értesültek az 1956-os forradalom 
kitöréséről.Németbányán is megalakult 4 taggal a Községi Forradalmi 

Tanács, de komolyabb tevékenységet nem fejtett ki.  
            A forradalom leverését követően az egyéni gazdák 1959. március 

26-án termelő szövetkezetet alakítottak.  
            1960-ban bevezették a faluba a villanyt.  
            1963-ban orvosi rendelő épült.  
            1976 megszűnt az iskola, épületét imaház céljaira hasznosították.  
            1985-ben felújították a régi kultúrházat.  
            1988-ban községháza épült, a tanácsi kirendeltség faházban 

működött.  
 
A rendszerváltás után 

            A rendszerváltás után Németbánya is visszanyerte önállóságát. A 
község 1990-93 között a bakonyjákói, 1994. január 1. óta a farkasgyepűi 
körjegyzőséghez tartozott. A rendszerváltozás utáni első polgármester 

Kungl Ignác kőműves lett. Őt Aradi Alajos majd Nagy Gábor követte a 
sorban. Fontos lépés volt a község életében az 1998. október 18-án 
megválasztott Német Kisebbségi Önkormányzat, amely Kiss Albertné 

tanítónő elnökletével kezdte meg munkáját.  
            A falu egészségügyi ellátását a hetente egyszer rendelő orvos 
végezte. Napjainkban kétszer van rendelés. A rendszerváltást követően a 

falu szerény infrastrukturális lehetőségekkel rendelkezett. Hiányzott a 
vízvezeték, fejlesztésre szorult a világítás és telefonhálózat.  

 
            Fontosabb változások:  
             1990-ben felavatták az első és második világháborús 
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emlékművet.  
             1992-ben vízmű, és vízvezeték épült, melyet augusztus 20-án 

adtak át.  
        1996-ban bevezették a szervezett szemétszállítást. Letették az 
emlékkápolna alapkövét. 1997-ben lebontották az imaházat és Lohrmann 

Mária tervei alapján megkezdték az építést, amelyet 1998-ban fejeztek be. 
A kápolnát Dr. Szendi József ny. veszprémi érsek szentelte fel június 28-
án. A templomépítés lelke és motorja az 1948-ban kitelepített Maria 

Venczel asszonyvolt, aki elsősorban saját erőből, a németbányaiak 
adakozásából és társadalmi munkájával építette fel a templomot. Ezért a 
munkáért a Millennium évében elnyerte a "Németbánya Díszpolgára" 

címet.A 2. díszpolgár Kiss Albertné,akinek a Német Kisebbségi 
Önkormányzat javaslatára adományozták ezt a címet 2008-ban 
Németbánya kulturális életének szervezéséért, szellemi és tárgyi 

értékeinek megőrzéséért. 
            2000-ben lebontották a régi kultúrházat és helyén megkezdték a 
faluház építését.  
            2001-ben avatták fel a 27 milliós költséggel épült faluházat, 
melyben polgármesteri hivatal, kisebbségi iroda, orvosi rendelő és 
közösségi nagyterem kapott helyet. A berendezést pályázati úton sikerült 

beszerezni: A kisebbségi önkormányzat 1.2 millió forintot nyert a német 
belügyminisztériumtól. 
            2003-ban ünnepelte a falu fennállásának 250 éves évfordulóját. 
Ennek tiszteletére készült el pályázati segítséggel és egyéb támogatással a 
mintegy másfél millió forintos költségű falumonográfia 500 példányban. 

Írója Hudi József történész.  
            2004-ben felavattuk a temetőben a régi, muzeális értékű 
sírkövekből álló emléksírkertet. Németbánya a rendszerváltás óta sikeres 

lépéseket tett az üdülőfaluvá válás útján. Az állandó lakosság száma 
csökken, ugyanakkor az üdülőtulajdonosok száma nő. Az üresen álló 
házakat fővárosi, veszprémi, pápai ausztriai és német pihenésre vágyók 

vásárolják meg, saját stílusában helyreállítják, vagy újakat építenek. 
            A település jövője - úgy tűnik - a turizmusban rejlik. A 2000-ben 
Iharkúton, de Németbánya közigazgatási területén megtalált őskori repülő 

sárkánygyík maradványai megváltoztatták Németbánya életét: a falu 
felkerült a világ tudományos térképére. Dr. Ősi Attila paleontológus 
egyedülálló, eddig nem ismert fajt fedezett fel, mely az őskori Bakony 

vidékén élt.  
            Jelenleg 80 lakosa van a falunak, melynek fele nyugdíjas. Állami 
támogatást csak a helyi lakosok után kap az önkormányzat és ez nem elég 

az intézmények működtetésére.  
Csak reménykedni lehet, hogy a kis falvak egyszer egy jobb finanszírozási 
rendszerrel kilábalnak jelenlegi nehéz helyzetükből. 
 Készítette: Kiss Albertné, nyugalmazott németbányai pedagógus Dr. 
Hudi József történész „Németbánya története” című könyvének 
felhasználásával. 
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Németbánya – Hagyományok 

 

 
Településkép, utcaszerkezet  

 
            Németbánya Veszprém megyében, pápától DK-re, a Bakonyalján 

helyezkedik el. Térbeli fekvését a községet délről szegélyező hegyek, 
másrészt a Bitva patak folyása határozza meg. Németbánya az 

ezredfordulóig egyutcás falu volt. Voltak ugyan kisebb leágazások, mint a 

Kis utca, a Mireider árok, ahol szintén voltak lakóházak, de a kitelepítés 
után eltűntek. Most ismét benépesültek nemcsak ezek a településrészek, 

hanem az 1998-ban belterületté vált faluvégi telkek is. 

A településen végighúzódó 

utcát Kossuth Lajosról 

nevezték el, de a faluvégi részt 

már „hintri Gasse”-nek, azaz 

Hátsó utcának hívták. Az új 

településrészek utcanevei a 

Bakony növényvilágát idézik: 

Gesztenyés utca, Boróka utca, 

Tiszafa utca.  

            A múlt század elején 

vagy annál is korábban épült házak merőlegesek az útra, előttük kisebb--

nagyobb virágoskertek találhatók. A soros udvar szinte minden portára 

jellemző: utcafrontról kezdődően a lakóház, ennek végébe ragasztva az 

istálló, a pajta. A kocsiszínt, ólakat valamint az ötvenes években divatba 

jött nyári konyhákat a lakóépülettel szemben építik meg.  

            A népi építészetben csak ritkán beszélhetünk alapozásról, mert az 

inkább a színtér rendezését, egyengetését jelentette. A huta munkásainak 

fából készült házait a 18. században már döngölt falas, 1–2 helyiséges 

házak váltják fel. A 19. század közepére megjelennek a fadúcos, tornácos, 

az udvarral közvetlen érintkező épületek. Az oszlopos, kosárív görbés, 

mellvédes, árkádsoros változatokat csak az 1920-as évektől kezdték 

építeni a tehetősebb, főleg Amerikából hazatért emberek. Ezeknek 

építőanyaga a kő, vályogtégla, de előfordul még a pelyvával elegyített 
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döngölt fal is. Az építéshez mesterembert nem hívtak mivel az építés 

kalákában folyt és így kellő gyakorlatot szerzett mindenki. Az 

agyagkeveréshez, téglavetéshez az asszonyok is kitűnően értettek. A 

tetőszerkezethez már ácsmestert hívtak, de a zsúpot már az építtető és 

barátai rakták fel. Az 1870 körül történt tűzvész után a házak már 

cseréppel fedett, ún. kontyos tetőt kaptak. Az oromzatok díszítése igen 

mértéktartó. A szomszédos Bakonyjákón fellelhető rozettás díszítést itt 

nem használták.  

Az épület egyetlen dísze az 

építtető nevének kezdőbetűje, 

az építés éve, leveles 

koszorúba foglalva. A házat 

hófehérre meszelték, a 

lábazati részt fekete porral 

vagy korommal festették le. A 

homlokzaton nagyobb, míg a 

gádorban kisebb ablakok 

voltak. A házak mellfalát 

(Prustmaua) rossz fazekakba ültetett muskátli és rozmaring díszítette.  

            A lakóházak alaprajzi tagolódása: 3–4 helyiséges, egysoros 

elrendezésű: szoba–konyha–szoba–istálló–pajta. A konyha füstös-, vagy 

szabadkéményes konyha. A füst szabadon áramlott felfelé, majd egy 

nyíláson át jutott a padlásra. A kemence kenyérsütésre, 

gyümölcsaszalásra szolgált. Hetente 5–7 kenyeret sütöttek. A tartós 

élelmiszereket a „vaklikban” (Plintfensta) tárolták. 

            Szinte féltett kincs volt az elsőszoba, vagy (Fédristuam) 

Berendezése szebb, de tüzelőberendezése nem volt, ugyanis szinte sosem 

használták, legfeljebb becses látogató fogadására. Egyik ablak közeli 

sarokban állt a sarokpad, előtte a nagy tölgyfa asztal, felette lógott a 

luszterlámpa. A két ablak közé tették a fiókos szekrényt vagy subládot. 

Föléje került a tiktakos óra. Az ablakkal szembeni fal mellett voltak az 

ágyak, magasra vetett dunnákkal. (Tuhät). A lakószoba igen nagy volt, 

 
Somkuti Andrásék háza a 20. század elején épült 
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5x5 vagy 5x6 méteres, hiszen 3 generáció lakott benne. Az elkülönülésre 

szinte sosem volt mód: a gyermekágyas asszony, az újszülött is 

ugyanebben a lakótérben élte át a nagy eseményt. A betegre sem voltak 

tekintettel, ugyanúgy köpködtek, dohányoztak, mint máskor. Élték a 

nagycsaládok zajos életét.  

            A szülők aludtak a „főágyban” (az 1 m széles ágyban együtt!), 

mellettük az elsőszülött fiú a feleségével (ő örökölte a házat.) A gyerekek 

a toló ágyban (Shupettl'), amelyet nappal a szülők ágya alá toltak. 

Nagycsaládnál használtak padágyat is (Pankpett), amely nappal 

ülőalkalmatosság, este ágy volt. Az oldalági rokon aludt benne.  

            Étkezéskor is érvényesült a tekintélyelv. Az asztalnál a főhely 

mindig a házat birtoklóé volt, ő vehetett elsőnek az ételből. Kezdetben 

mécsessel világítottak, melyhez az olajat a jákói olajütőből hozták. A 

módosabbak gyertyával, „petró”-val világítottak. A drága luszterlámpa 

csak a tisztaszoba dísze volt. A lakószobát rakott tűzhely melegítette be. A 

tűz egész nap ki nem aludhatott, rőzsével, kukoricacsutkával táplálták. 

A melegre nagyon vigyáztak, 

csak akkor szellőztettek, ha 

nagyon szükséges volt. Télen a 

munka költözött be a házba: a 

nyitott tűzhely parazsánál 

gyertyát, olajat lehetett 

spórolni, itt javítgatták a 

szerszámokat, kosarat 

kötöttek.  

            Minden munkát itt végeztek: mosást, főzést, fonást. Korán keltek, 

korán feküdtek. Esténként szomszédoltak, beszélgettek. Nyáron átalakul a 

családok élete: az állatok ellátása után a család a mezőre ment. Vitték a 

gyerekeket is, a csecsemőt anyja árnyékba fektette, megszoptatta. Délben 

rövid pihenő a jó illatú szénában. Munka után készült az estebéd, majd 

megteltek az utcai kispadok: pihengettek, beszélgettek, pipázgattak.  

            A háborút követő években kezdődött meg a nagy átalakulás: 

 

A Drexler kocsma udvarán 1930 körül 
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leomlottak a kemencék, beépítették a szabadkéményt, selejtezésre 

kerültek a lakószobák sok vihart megélt bútorai. A tisztaszobát 

padlóztatták és városban vásárolt politúros bútorral rendezté be. A nyitott 

gádorból eleinte csak éléskamrát, majd fürdőszobát falaztak le, később az 

egészet beépítették.  

            A 21 század elejére ismét megszépült épületekkel találkozunk. A 

németajkú lakosság kihalásával a házakat többnyire olyan emberek 

vásárolják meg, akik a bakonyi népi építészet stílusjegyeit szemelőtt 

tartva igényesen felújítják a portákat, mindannyiunk gyönyörűségére. 

  

Szakrális környezet 

A népesség vallási hovatartozása 

             A falu őslakói kivétel nélkül katolikusokvoltak. Ma már néhány 

református vallású új lakos is van, ők Bakonyjákóra járnak a református 

imaházba. 

  

Templom  

            Németbányán az istentiszteleteket, szentmiséket 1998-ig az 

„iskola-templomban”, de úgy is mondhatnánk, hogy a „templom-

iskolában” tartották.  

          Az iskola valószínűleg 1842-ben épült, mert az 1843. február 6-án 

megtartott iskolavizsgálaton „újnak és alkalmatosnak” találták. 1847-ben 

azt is rögzítették, hogy az iskolát a nép egyszersmind imaházul is 

használja.  

       Az iskolai munkanapokon iskolaként, ünnepekkor templomként 

szolgált. A két tantermes iskola egyik, alsó tagozatos osztályában 

alakították ki az oltárt. Középen Szent Márton a templom védőszentje, két 

oldalt Mária és Jézus szobra. Tanítási napokon ezt az úgynevezett 

oltárrészt egy függönnyel választották le a tanteremről. Később tolófallal 

takarták el a tanulók elöl. Az iskola megszűnése után (1976) 

vasárnaponként imaházul szolgált a tanterem.  
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            A századforduló körül harangtorony is volt az iskola tetején, ma a 

2 harang külön acélvázas toronyban lakik.  

            Németbánya jelenlegi kis temploma 1998-ban épült. Az építés 

kezdeményezője Maria Todte asszony, (született Maria Vencze1), aki 14 

éves volt amikor családjával együtt kitelepítették. Szülőföldje iránti 

szeretete azonban olyan erős volt, hogy a kitelepítettek emlékére egy 

emlékkápolnát akart építeni. Közalapítványt hozott létre, s az alapítványba 

–felhívására – befolyó több millió forintos kül-, és belföldi adományokból, 

a helybeliek társadalmi munkájával – Lohrmann Mária építészmérnök 

tervei alapján – elkészült a gyönyörű kis templom. 1988 nyarán szentelte 

fel Dr. Szendy József veszprémi érsek. A templomocska 4 sarkán a négy 

evangélista szobra látható, melyet Csaák Attila pátyi szobrászművész 

készített. Az oltár mögé ugyanaz a Szent Márton kép került, mely még a 

„templom-iskolában” is volt. A régi szobrok is itt kaptak helyet. A stációkat 

a bakonyjákói naiv festő, Heizer József, a herendi porcelángyár dolgozója 

készítette. 

  

 
1998-ban felavatott emlékkápolna 

 

 

 

 

 

Keresztek 
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            Gaschler–kereszt: A faluba vezető út jobb oldalán, az iharkúti 

úttal szemben áll. Gaschler János, és felesége Unger Katalin valamint 

Straub Ferenc és Knau Krisztina állíttatták Gaschler János fia József 

emlékére, aki 11 éves korában, 1933-ban járt szerencsétlenül azon a 

cserúton. 

            Straub–-kereszt: A mai Kossuth 

utca 4. számú ház előtt áll. Állíttatták: 

Gerwald Ignác, Straub Anna, Veibl 

Kelemen, Gerwald Mária 1940-ben. 

            Kleinhancz–kereszt: Állíttatta 

Kleinhancz Vendel és neje Punk Terézia 

1943-ban, fiúk szerencsés hazatérése 

emlékére az orosz frontról.  

            Temetői kereszt: A temető 

közepén áll, Németbánya község 

emeltette. (évszám nincs.) Kivándorlási 

kereszt: az Amerikába kivándorolt 

németbányaiak állíttatták 1912-ben. A 

templommal szemben, a harangtorony 

mellet áll.  

            A harangtoronyban 2 harang lakik. Mindkettőt Seltenhofer és fiai 

műhelyében öntötték Sopronban 1922-ben. Az Amerikába kivándorló 

honfitársak ajándékozták a községnek. (a nagy harang felirata: "Gewidmet 

von der Gemeinde Nemetbanya mit Beihilfe der in Amerika wohnenden 

Landsleute im Jahre 1922. Gegossen: in der Giesserei Friedrich 

Seltenhofers' Söhne in Sopron. Nro:3896) A kisebbik, lélekharang 

sorozatszáma:3897  

            Képesfa (Pütstock): a 19. század elején a falutól délkelet 

irányban, az erdőben álló fa, melynek törzsére márványtáblácskákat 

szegeztek a hívők. Búcsújáró hely volt. A fa a 60-as évek elején pusztult el 

teljesen  

 
 1912-ben állított amerikai kereszt, mögötte 

harangtorony 
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            Képesfai kereszt (Pütstockkrrejc): 1898 körül állították. Mellette 

állt a képesfa.  

            Szent Antal szobor: a temetővel szemben található. A szobrot a 

Kleinhancz és Lovasi család emeltette 1943-ban, hogy fiúk és vejük 

szerencsésen hazatért a doni frontról.  

            Hősi emlékmű: bár szorosan nem tartozik a szakrális emlékekhez, 

mégis említésre méltó. A Községi Tanács emeltette az I. és II. világháború 

hőseinek és áldozatainak emlékére 1990-ben. Mivel a márványtábla 

nagyon megrongálódott 2008-ban, a kitelepítés 60. évfordulójára teljesen 

felújították.   

Szokások 

 Egyházi évhez kötődő szokások 

Karácsony - Weíhnachten    

            Karácsony napján hagyományos volt a Betlehemes-játék vagy 

Christkindl-Spiel. 15–16 éves lányok maguk, vagy anyjuk által készített 

csillogó-villogó öltözetet készítettek. Fehér anyagból készült, nemzeti színű 

szalaggal díszített pliszé szoknyát vettek fel, erre piros pettyes fejkendőből 

készítettek kötényt, gazdagon díszítve színes szalagokkal, tükröcskékkel, 

gyöngyökkel.  

Fehér, szalagokkal díszített 

blúzuk fölé fekete mellényt 

vettek, melyen az 

asztalkendőből kialakított 

szívforma volt gyöngyökkel, 

tükrökkel. Hajukat kibontva a 

vállukra eresztették és fehér 

papírból készült virágkoszorút 

raktak a fejükre.  

            Kora délutántól járták 

a házakat, a családok ünnepi hangulatban várták őket. Éjfél volt mire az 

utolsó házba értek. Innen mentek az imaházba, az éjféli litániára, ahol a 

karácsonyi játékot nemcsak rövidített formában, hanem teljes 

 
Christkindl-Spiel az 1940-es években 



 18 

terjedelmében elénekelték. Együtt énekelt velük az egész falu. Miután 

mindenki hazatért otthonába, kezdődött az ünnepi vacsora. A hosszú 

karácsonyelőtti böjt után először szegték meg a préssajtot 

(Schwartmangl)  

 

Húsvét - Ostern          

            Húsvétkor hagyományos volt a kereplés.(Ratschn) Iskolás 

gyerekeket jelölt ki erre az irigylésre méltó feladatra a tanító. 

Nagycsütörtöktől nagyszombatig délben és este forgatás a recsegő 

szerszámot a gyerekek, de szombat hajnalban is erre ébredt a falu. "Mir 

ratschen mir ratschen den englischen Kuss .... ". Akereplésért a házaknál 

tojást kaptak a gyerekek, amit aztán eladtak.  

            A Húsvét vasárnap csendes ünnep volt, a család templomba ment. 

A délutáni litánia után a rétre mentek tojást dobálni. Nem kapták el 

feldobálás után, hanem hagyták leesni és azt figyelték kié esik csúcsára.  

            A májusfa kitáncolása, a legkedveltebb mulatság többnyire 

júniusra esett. Ezt megelőzően a legények május elsejére virradó éjjel 

májusfát állítottak. Három kocsmáros működött ebben a pici faluban, övék 

volt a legnagyobb fa. Tönkrement embernek számított az a kocsmáros, 

akinek nem állítottak.  

 

Fizetett is örömében több liter 

bort a legényeknek. A bíró 

lányának is illett állítani. Rajta 

kívül csak az kapott, akinek 

komoly udvarlója volt. Május 

utolsó napján aztán 

ünnepélyesen ki emelték, a 

kocsmáros engedélyt kért a 

májusfa kitáncolására. A 

legények zenészeket fogadtak és kitűzték a bál napját. A litániáról kitóduló 

embereket már bálba hívogató zene várta.  

 

Drexler Kocsma, épült 1908-ban 
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            Németbányán 1950 előtt 2 kocsma volt. A Drexler és a Straub 

kocsma. Mindkét kocsmának megvolt a maga törzsközönsége. Haragosok 

ugyanabba a kocsmába nem jártak. Mindegyik kocsmának külön bandája 

volt. A Straub kocsmába Mayer János klarinétos Klein Sebestyén 

cimbalmos és Puchinger József gombosharmonikás játszott. A Drexler 

kocsma zenészei közül Plechinger Ferenc cimbalmos még ma is él. Bátyja 

János gombos harmonikán játszott, Kom János klarinétos volt.  

 

Márton napi búcsú 

            A falu védőszentje Szent Márton. A búcsút november második 

vasárnapján tartották. Az asszonyok sütöttek-főztek. A vasárnapi 

szentmise után a férfiak a kocsmába mentek, az asszonyok délre várták 

haza a családfőt. Ezután mentek a gyerekekkel a búcsúi kirakodóvásárba 

„búcsúfiát” vásárolni.  

 

Polgári ünnepek 

Lakodalmi szokások 

            A lakodalmakat farsangban tartották. Az eljegyzés reggelén a 

községházára indult a pár összeiratkozni, ezután a paphoz mentek, hogy 

bejelentsék szándékukat. Az eljegyzés utáni 3 napos időtartamot 

Tenkzeitnek, vagy gondolkodási időszaknak nevezték. Ez alatt bármelyik 

fél meggondolhatta magát, felbonthatta az eljegyzést.  

            Akkoriban is sokba került egy lakodalom. A meghívottak 

igyekeztek besegíteni, tojást, lisztet, tejfel, túrót, tyúkot vittek a 

lakodalmas házhoz, ezzel is jelezvén, hogy elfogadták a meghívást.  
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A lakodalmi étkek elkészítéséhez 

csütörtökön láttak hozzá az asszonyok. 

Levestésztát és apró süteményeket 

készítettek. Pénteken begyújtották a 

kemencét, kalácsot sütöttek és ezen a 

napon vágták le a disznót, elkészítették 

a sültnek valót, kocsonyát, húsos 

káposztát.  

            Szombat reggel gyülekezett a 

násznép. Külön a lánynál, és a 

vőlegénynél. A násznagy „kikérte” a 

vőlegényt szüleitől és átballagtak a 

lányos házhoz. A menyasszony búcsút 

vett szüleitől, keresztszüleitől, testvérektől, mialatt a zenészek egy 

szomorú marsba kezdenek (Prautmarsch). Ezalatt összeáll a ház előtt az 

esküvői menet.  

            Az első pár a menyasszony és a vőfély, második a vőlegény és az 

első koszorúslány volt. A menyasszony hajadonfőtt, vállkendő nélkül, a 

vőlegény kiskabátban tette meg ezt az utat a 4 kilométerre levő 

Bakonyjákóra gyalog, sokszor nagy hidegben, hóban, árvízben.  

            Bakonyjákó határában rázendítettek a zenészek, így haladtak a 

községházáig. A polgári esküvő csak néhány percig tartott, melyen csak a 

szülők, keresztszülők és a tanúk vehettek részt. A templomi esküvőn már 

az egész násznép jelen volt. A templomból kitóduló sereget harsogó 

indulókkal fogadták a zenészek. Megindult a menet vissza Németbányára, 

most már az ifjú házaspárral az élen. A faluba érve a lakodalmas házba 

nem engedték be a vendégeket. A szakácsnék nagytakarítást színlelve 

továbbküldték a vendégeket a kocsmába. Útközben a násznagy botjára 

felfűzött kalácsokkal, a férfi vendégek a kezükben lévő borosüvegből 

kínálgatták az utcán nézelődőket.  

            A házban a menyasszonyt és a vőlegényt egymás mellé, de az 

asztal sarkára ültették. A lakodalmi étrend majdnem megegyezett az  

 
Kungl Ignác és Straub Mária esküvője 1940 
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 eljegyzési ebédvel.           Az első fogás a húsleves.(Hianasuppn). Majd 

következett a leveshús, mártással. Aztán jött a paprikás. A húsos káposzta 

fogyasztása közben kezdtek a zenészek először muzsikálni. A 

főszakácsnénak gyűjtöttek pénzt, ez volt a fizetsége. Aztán következett a 

hideg, zsíros sült disznóhús. Ez aztán reggelig az asztalon maradt. 

Legutoljára szolgálták fel az édességeket: kuglófot, kalácsot, kávét, 

éjfélkor a kemencében sült forró túrós rétest.  

            Az estébe nyúló lakodalmi ebéd 9–10 órakor ért véget. A két 

szobát újra rendezték, az egyiket kiürítették, a másikat meghagyták az 

asztalokon a sültekkel, édességekkel, borral. A zenekar szép lassú 

keringőbe kezdett, megkezdődött a menyasszonytánc. Ezt a férjével 

kezdte az új asszony, majd a szülők és a násznép következett. A ma 

divatos pénzgyűjtő menyasszonytánc még nem volt divatos, nem hogy 

pénzt, de valamire való nászajándékot sem kaptak, legfeljebb kendőt a 

menyasszony, inget a vőlegény. A mulatozás reggelig tartott. A 

menyasszonyi cipő ellopása nem volt olyan egyszerű feladat, mint ma. A 

„hohci Schui” kifűzésével sokat bajlódott a cipő tolvaj az asztal alatt, de ha 

sikerült, több liter bor volt a jutalma a vőlegénytől. A mulatozás reggelig 

tartott.  

            Az asszonyok cigányasszonynak öltöztek, s hónuk alatt behozott 

rongybabát a vőlegény elé rakták, mondván hogy ez az övé, fizessen 

utána. Volt rókatánc, kalaptánc, és a kissé erotikus sodrófatánc, melyek 

még a mai lakodalmakban is láthatók.  

            Hajnalban a szakácsnők ismét melegítettek. Búcsúzáskor egy 

üveg bort és kuglófot csomagoltak a távozó vendégeknek.  

  

Viselet  

            A női esküvői ruha az 1940-es, 50-es évekig fekete volt, csak 

később változott fehér színűvé. Ügyes kezű falubeli asszony varrta. Alulra 

több, húzott, fehércsipkés alsószoknyát vett a menyasszony, erre jött a 

fekete, bokáig érő rakott liszter szoknya. A hosszú szoknya széléig érő 

fekete kötényatlaszból vagy selyemből készült. Az öltözéket felül szűk 
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hosszú ujjú rékli egészítette ki. Télen fekete patentharisnyát és 

hosszúszárú cipőt hordott a menyasszony, nyáron spanglis félcipőt. 

Nyakában háromsoros üveggyöngy csillogott. Haját simán hátrafésülte, és 

kis kontyba csavarva tarkójára tűzte. Kendőt még a legnagyobb hidegben 

sem tett, mert akkor nem látszott volna fején a zöld rozmaringkoszorú, a 

tisztaság jelképe.  

            A koszorúslányok ruhája csak színben különbözött a 

menyasszonyétól: sötétbarna, sötétzöld–fekete mellényt vett a vőlegény. 

A fekete bő szabású csizmanadrágot (Tschizmahosl) felül fekete zakó 

(Janka!) egészítette ki. Fekete kalapját rozmaringgal díszítette.  

            Az ünnepi öltözet szinte megegyezett a fent leírtakkal. A fiatal 

lányok ünnepi alkalmakra, misére sötét színű színes szoknyákat viseltek 

köténnyel, fehér alapú színes mintás magas nyakú réklivel. 

Hétköznapokon viseltesebb régi, de hasonló szabású ruhákban jártak. 

  

 
Idős asszony (Noszlopy Józsefné) vasárnapi 

viseletben 
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Nyelvjárás 

            A német és osztrák területekről való betelepedés után többfajta 
nyelvjárás találkozott. A hutában bajor és osztrák munkások dolgoztak, de 
a csehbányai hutamunkásokkal való házasodás révén szudéta-németek is 

kerültek a településre. A dialektusok aztán kiegyenlítődtek és később a 
német nyelvjárási megfogalmazásba magyar szavak is kerültek, olyanok 
amelyek a betelepülés után keletkeztek és csak magyar megfelelőjük volt. 

  

Étkezés 

            Az étkezésben is, mint általában a világításban és tüzelésben a 

takarékosság érvényesült. Mindent megtermeltek, ami a konyhára kellett: 

babot, krumplit, zöldségeket. Tejért, tejfelért túróért sem a boltba 

mentek. Baromfit, tartottak, disznót hizlaltak, de a hússal nagyon 

takarékoskodtak. Csak ünnepnapokon volt hús, a füstölt húst a nyári 

mezőgazdasági munkák idejére tartalékolták.  

 

Heti étrend 

            Minden napnak megvolt a jellemző étke: hétfőn kifőtt tészta, 

kedden, csütörtökön főzelék, szerdán kelt tészta, a többi napokon 

valamilyen leves cicegével, (Krumpiarprosa) krumplis pogácsával (Krum-

piarpogatschl), lisztes sterccel (Möhlsterz), keltrétessel (Zeichstruhl). A 

vasárnapi ünnepi eledel többnyire a húsos káposzta (Kraud mit Fleisch). Ez 

hordókáposztából készült étel, füstölt hússal összefőzve, desszertnek 

szilvalekváros buktát vagy keltrétest ettek. 

            Az erdei munkások rendszerint zsíros kenyeret vittek magukkal 

vörös hagymával, igen módos család volt az, ahonnan disznóöléskor 

lesütött húst kapott a favágó ebédre.  

 

Ünnepi étkezések 

            Karácsonykor húsvétkor lakodalmakkor bőséges, finom étkeket 

ettek: levesben főtt tyúkot tormával, pörköltet, füstölt húsos káposztát, 

sülteket.  

            Búcsúkor (Kiritoch), mivel a búcsú Márton napkor volt, libasültet 

készítettek. Az aprólékhoz zsemlyemártást (Semmekrd) kínáltak. 
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Disznóvágás 

            Disznóöléskor véres, májas hurkát töltöttek. A hurkák főzőlevét 

sem öntötték ki, ebből lett a finom, fűszeres hurkaleves, melyet sült 

krumplival fogyasztottak. A disznóölés elmaradhatatlan étke volt még az 

orjaleves és édességként a hájas pogácsa (Schmdjzpogatschl')  

  

Lakodalom 

A lakodalmi étrendmajdnem megegyezett az eljegyzési ebédével.  

            Az első fogás a húsleves.(Hianasuppn). Majd következett a 

leveshús, mártással. Aztán jött a paprikás. A húsos káposzta fogyasztása 

közben kezdtek a zenészek először muzsikálni. A főszakácsnénak 

gyűjtöttek pénzt, ez volt a fizetsége. Aztán következett a hideg, zsíros sült 

disznóhús. Ez aztán reggelig az asztalon maradt.  

            Legutoljára szolgálták fel az édességeket: kuglófot, kalácsot, 

kávét, éjfélkor a kemencében sült forró túrós rétest.  

 Készítette: Kiss Albertné, nyugalmazott németbányai pedagógus 

  

 

Németbánya – Intézmény-rendszer 

  

Közigazgatás 

            A községnek politikai érdekképviseleti lehetősége 1848 előtt nem 

volt. Németbánya életét a földesúri függés határozta meg. Egyes 

személyek letelepedése csak a püspök engedélyével volt lehetséges.  

            Németbánya 1848 előtt népes pusztának számított. A községi 

rangot csak a jobbágyfelszabadítást követően érte el. Mindhárom 

helységben volt iskola. A települést az évente megválasztott öregbíró 

irányította, akinek parancsait a kisbíró hajtotta végre.     

            A tanácsi közigazgatást 1950-ben szervezték meg. Míg 

Farkasgyepűn önálló községi tanács alakult, Németbánya Iharkúttal, 

 



 25 

Bakonyjákó székhellyel, közös községi tanácsot alakított. Németbánya így 

aztán elvesztette önállóságát. 1990-ben ismét visszanyerte önkormányzati 

önállóságát a község. Az 1998-ban megválasztott kisebbségi 

önkormányzat sikeresen működött együtt a települési önkormányzattal. A 

feladatokat felosztották, a kisebbségi önkormányzat vállalta fel a 

falunapok a nyugdíjas találkozók a közművelődés szervezését. A 2001-ben 

felavatott 30 milliós faluház méltó színtere lett a rendezvényeknek.        

 

 
Kiss Albertné tanítónő diákjaival 1965-ben 

  

Iskola  

            Németbánya Farkasgyepűvel együtt a jákói plébániához tartozott. 

A tanulók túlnyomó többsége német volt. 1900-ban pl. az 58 iskolás közül 

53 a németajkú. A tanítók sűrűn váltották egymást, egy-egy évet 

tanítottak, többnyire képesítés nélkül. Legtovább Plell György (1905–

1916) és Polt Etelka (1916–1945) tanítottak itt. A tanítók egyszerre látták 

el a tanítói és a kántori teendőket, de a körjegyzőség megalakulásáig 

jegyzői teendőket is elláttak.  

           1907-től szerették volna bevezetni a magyar nyelven való oktatást, 

a gyerekek gyenge tudása miatt azonban ez nem sikerült. 1943–44-ben 

már vegyes tannyelvű volt az oktatás, a 74 tankötelesből 60 volt német 

anyanyelvű. Az államosítás után a tanítás a 20. század elején épült, két 
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tantermes iskolában működött. Az alsó és felső tagozatban összevont 

osztályos rendszerben tanítottak. 1945-től pedagógus házaspárok vezették 

a két tantermes iskolát. Molnár Kálmán és felesége 1945-59-ig, Masszi 

Ferenc és felesége 1959-65-ig, Kiss Albertné 1965-1976-ig szolgáltak itt. 

Az iskolabezárás évében a gyermek létszám 9-re csökkent. 

            A felső tagozatot 1963-ban, az alsó tagozatot 1976-ban 

körzetesítették a bakonyjákói iskolához. Ezzel megszűnt Németbánya 

évszázados múltú kulturális intézménye.      

  

            Sajnos hagyományőrző csoport nem működik a faluban, bár 

kísérletek több ízben történtek. Van viszonyt egy polgárőr egyesületünk, 

mely a faluban élő idősek és nyaralók biztonságáért tevékenykedik. 

  

 

Készítette: Kiss Albertné, nyugalmazott németbányai pedagógus 

  

  

 

 

 

Németbánya – Látnivalók  

 

            Németbányán a képviselő testület 1999-ben új településrendezési 

tervet alkotott. Eszerint 17 műemlék jellegű épületet, védett természeti 

értékeket tartunk nyilván.  

            A faluház előcsarnokában az avatás alkalmára készült el egy kis 

néprajzi kiállítás, melyen régi viseleteket, használati tárgyakat láthat az 

érdeklődő. A képkiállítás a falu régi és mai arculatát, építkezését, 

viseleteket, iskolatörténetet mutat be.  

            A falun fut végig az Országos Kék-Túra útvonal (bélyegzőhely!), 

az elfáradt turista a Tarka Boci Portán (élményudvar, biogazdaság és 

szálláshely) és a Csend-Völgyi Panzióban kaphat szállást és élelmet.  
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             Németbánya történelmének bemutatásához hozzá tartozik a 

nemrég (2000-ben) történt őslényleletek felszínre kerülése. A 85 millió 

éves gerinces fosszíliák között értékes és a világon is egyedülálló fajok, 

dinoszauruszok találhatóak. A település eddig ismert legkorábbi régészeti 

anyaga egyben a település jövőjének legmeghatározóbb eleme is, hiszen 

az őslényleletekre építve kívánja Németbánya turisztikai lehetőségeit és 

valószínűleg lakosságának megélhetését a jövőben építeni. 

  

 

 

Készítette: Kiss Albertné, nyugalmazott németbányai pedagógus 
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Németbánya – Források 

  

Irodalom: 
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1966. 5. 143–176. 

HUDI JÓZSEF: Németbánya története. Egy bakonyi német falu évszázadai. = Geschichte von 

Deutschhütten. [német fordítás: Gáspár Elke] – Társszerző: Kiss Albertné: Adatok 

Németbánya néprajzához. Veszprém: Német Kisebbségi Önkormányzat, Németbánya. 

2003. 336 p. (magyar és német nyelven) 

KISS ALBERTNÉ: A lakáskultúra változása Németbányán a századfordulótól napjainkig. In: Honismereti 

Tanulmányok X. Veszprém, 1984. 29–38. 

LICHTNECKERT ANDRÁS: Veszprém megye községeinek urbáriumai, úrbéri és telepítési szerződései. 1690–

1836. Veszprém, 2009. A Veszprém Megyei Levéltár kiadványai 21. Németbányára 

vonatkozó források: 249–251. 

MÁRKUSNÉ VÖRÖS HAJNALKA: A Veszprém megyei németek történetének levéltári forrásai. In: A 

magyarországi németek történetének levéltári forrásai 1670–1950. Szerk: Apró 

Erzsébet–Tóth Ágnes. Institut für deutsche Kultur und Geschichte Südosteuropas an 

der Ludwig-Maximilians-Universität, Munchen – MTA Etnikai.nemzeti Kisebbségkutató 

Intézet, Budapest 2010. 930–1025. 

  

  

Levéltári források: 

Németbánya telepítésével és üveghutáival kapcsolatos iratok a Veszprémi 

Érseki és Főkáptalani Levéltárban találhatók. 

  
Németbánya kisközség polgári kori töredékes iratai közül csupán 0,20 ifm 

került a Veszprém Megyei Levéltárba (későbbiekben VeML). Többek között az 

elöljárósági ülés 1947. évi jegyzőkönyve, költségvetések és zárszámadások (1946-
1952), vagyonleltárak (1947-1956), adókivetési és beszedési iratok (1949-1955), 
választási névjegyzékek (1953-1958), naplók nyilvántartása (1949), gazda-
nyilvántartólapok (1953-1955). A 20. századi iratok a Pápai Levéltárban kutathatók 
  

A település kataszteri felmérésinek (1858, 1923, 1942) szöveges anyaga 

(Parzellen Protocoll) az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal Veszprém megyei 

anyagában (VeML VI. 103.b.), a hozzátartozó térképek a Magyar Országos Levéltár 

(MOL S.78-79.) és a Veszprém Megyei Levéltár térképgyűjteményében elérhető. 
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A település iskoláinak iratai ugyancsak a Veszprém Megyei 

Levéltárbantalálhatók. Az 1838–1849 közötti időszak helyi iskolájáról, a tanulók 

létszámáról, a tanítókról, a nevelés állapotáról (a tanítás nyelvéről) készült 

kimutatások Veszprém vármegye nemesi közgyűlésének nevelésügyi irataiban (VeML 

IV. 1. r) vannak. 

Veszprém vármegye Tanfelügyelőjének irataiban (VeML VI. 501) található az a 

törzskönyv, amely az 1884–1887 közötti időszak több mint 300 megyei elemi 

iskolájának állapotát rögzíti. Az I. törzskönyv adataiban megtalálható a németbányai 

iskola alapításának éve, fenntartója, a tanító adatai, a tanulók száma, az iskola 

épületének és taneszközeinek pontos leírása. A II. törzskönyv az iskolák vagyoni 

állapotát és kiadásait rögzítette. 

 A németbányai római katolikus elemi népiskolájának iratai 1900–1946-ig 

(VeML VIII. 401), a németbányi Állami Általános Iskola iratai 1946–1948, 1970–1975-

ig (VeML XXVI. 270) kerültek levéltárba. 

  

Németbánya német lakosságának kitelepítésével kapcsolatos iratok 1946–1949 

(kiosztási birtokívek, földhözjuttatottakról kimutatások, kataszteri birtokívek, leltárak, 

jegyzőkönyvek és határozatok) a Veszprém Megyei Földhivatal Birtokrendezési 

Osztályának irataiban (VeML XXIV.201.b.), a kitelepítettek névjegyzékei, németek által 

visszahagyott javak leltárai, jegyzőkönyvek és határozatok a Veszprém Megyei 

Földhivatal Telepítési Osztályának és a nagyteveli telepfelügyelőjének irataiban (VeML 

XXIV.201.c, XXIV. 207.) találhatók. 

  

Németbánya katolikus lakosságát 1757-től Bakonyjákón anyakönyvezték. 
1828-ig az anyakönyveket egy példányban vezették ezek a plébániai iratokkal együtt 
Veszprémi Érseki és Főkáptalani Levéltárban találhatók. 1828 után két példányban 
anyakönyveztek. A felekezeti anyakönyvek másodpéldányai (1828–1895) a Veszprém 
Megyei Levéltárban kutathatók (VeML IV. 482). Az állami anyakönyvezés bevezetése 

után (1895) ugyancsak két példányban vezették az anyakönyveket. Az állami 

anyakönyvi másodpéldányok (1895–1980) szintén a Veszprém Megyei Levéltárban 
(VeML XXXI.1.) kutathatók. 

  
 
Készítette: Márkusné Vörös Hajnalka, levéltáros Veszprém Megyei Levéltár 
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           Németbánya madártávlatból 

 

 
Mikor a következö légifelvételek elkészültek és 

eldöntöttem, hogy a Németbánya könyvet ezekkel a 

fotókkal indítom, Radnóti Miklós sorai jutottak 

eszembe. Csak verstöredékeket  idézek belőle: 
 

 

 

 

Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent,  

nekem szülőhazám …………..   

 

egy-egy bokor nevét is, virágát is tudom, 

tudom, hogy merre mennek, kik mennek az uton,  

 

 Ki gépen száll fölébe, annak térkép e táj,  

annak mit rejt e térkép? 

 

  nékem szöcskét, ökröt, tornyot, szelíd tanyát,  

az gyárat lát a látcsőn és szántóföldeket,  

 

erdőt, füttyös gyümölcsöst, szöllőt és sírokat,  

a sírok közt anyókát, ki halkan sírogat,  

 

ím itt e kő, de föntről e kő se látható,  

nincs műszer, mellyel mindez jól megmutatható. 

 

 

De volt egy  motoros sárkányrepülő, aki a 

következő légifelvételeket készítette: 
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 40 

És most leértünk a 

földre. 

Csodáljuk meg a 

természetet, az 

utakat,  a házakat 
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Utcarészletek 
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                            A régi temető pályázati pénzből újult meg 2014-ben 

 
 
 
 
Az emléksírkert a 

Német Nemzetiségi 

Önkormányzat 

kezdeményezésére 

jött létre 2004-ben 
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             A megújult kegyeleti épület avatása 2014-ben volt. 
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     Régi házak régen és ma 

 

 

1987.-ben 

Egy vándorfényképész, már nem tudni kinek 

a megrendelésére, végigfotózta a falu házait. 

 

 

Ezek a felvételek rendkívül érdekesek és 

értékesek abból a szempontból (is) hogy a 

most készített felvételekkel összehasonlítva 

hogyan változtak meg az épületek az elmúlt 

30 év alatt színben, formában, funkcióban, 

hogyan változott meg a falu képe a múlt 

század közepe óta? 
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Lebontott házak, melyek helyére még nem épültek újak 

 

Noszlopy József háza volt, ma Patyi Györgyé  a telek. Kossuth u 48. 

Alsó kép: Rujzam József háza már nem áll. Kossuth u 
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                Fasching István Kossuth utca 2. alatti háza 
   2015-ben ajándékozással az önkormányzat tulajdonába került 

            Régebben Bergmann Antal tulajdona volt. 
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Korábban Weibl Vendel háza, ma 

Hellebrandt Jenőné 

tulajdona 

Kossuth u. 4. 
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Kossuth utca 4. 
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Korábban Balázsi Tibor, ma Turányik László háza 

                                                                                                                       

Kossuth utca 6. 



 82 

Régen Krizsai-Budai ház, ma Lőrincz Zoltán tulajdona 

                                                                                                                             

Kossuth u. 8.



 83 

Régen Bálint János,Kiss Lajos háza, ma Erich Hörl tulajdona 

Kossuth utca 12. 



 84 

Özv. Kungl Ignácné háza 
 

Kossuth utca 18. 

 



 85 

Régen Községi Orvosi rendelő, ma Jens Petrich tulajdona 

Kossuth utca 20. 
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                            Korábban Rujzam János, ma Rujzam Szilvia tulajdona 

                                                                                                                                   

Kossuth utca 22. 
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A ház korábban Németh Istváné, majd Bogár Józsefnéé volt, majd Tanka 

Tamásé lett 

                                                                                                                                                  

Érdemes az alant következő képeket megtekinteni, milyen változáson ment át a 

négyzetes oszlopfős ház: boltívessé vált 
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Kossuth utca 24. 
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Régen Kamondi Ferenc háza, ma Narancsik Imre tulajdona 

Tarka Boci Porta Kossuth utca 26. 

 



 90 

 

Boros Jenő ill. Boros László  háza 

 

Kossuth utca 28. 
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Somkúti Andrásné tulajdona 

Kossuth utca 30.
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Régen Noszlopy József háza, ma Berhidai Péter tulajdona 

 

Kossuth utca 32. 
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Srtaub kocsma 

 

Kossuth u.34. 

 

 

 

A németbányai 2 kocsma egyikét Straub József üzemeltette, majd lánya, 

Magyar Ferencné lakóháza lett. Ma lakatlan.  
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Kossuth utca 34. 

 

A Straub kocsma  2015.-ben eladásra vár 
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Peidl Andrásné háza 

 

Kossuth utca 36. 
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Régen Kiszlinger Ferenc, majd Nagy Szilvia ma Vigh Ákos tulajdona. 

Kossuth utca 38. 
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Régen Noszlopy Pál, ma Gerhard Eber tulajdona 

Kossuth utca 40. 
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Németh Károly, Molnár Mihályné majd Dr Szalay Timea háza 

 

Kossuth utca 42. 
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Marcsik Zoltán háza.   

Kossuth utca 44. 
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Régebben Imrehné Polt Etelka tanítónő háza, ma Patyi György tulajdona 

Kossuth utca 46. 
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Drexler kocsma Kossuth u 52. 

 

Régebben Bergmann Antal, majd Drexler Ferenc tulajdona volt. 

Ma Papp Zoltáné, de lakatlanul áll tíz év óta. 
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A túrista lakóház, alatta a kocsma pincéje 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A lakóházhoz tartozó pajta. 2015ben összedőlt
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Régebben Wenczel János, ma Rujzam Mária tulajdona 

Kossuth utca 54.
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Korn Ferenc. Wolf Vendel. Pompár Lajos, Bajkó Lajos, ma Schmidt Attila 

tulajdona. Kossuth u. 1. 
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Drexler Gergely, Kiszlinger Antal, ma Kanozsai József tulajdona 

Kossuth utca 3. 
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Boldizsár Ferencné tulajdona 

Kossuth utca 5. 
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Kungl Ignác tulajdona 

Kossuth utca 7. 
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Régebben Schmal András, majd Korn János, Ma Ugi Rácz Imréné 

tulajdona Kossuth utca 9. 
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Régebben Somkúti György, Horváth János, Latorcai János, ma Horváth 

Andrásné tulajdona. Kossuth utca 11. 

 

 



 110 

 

Korábban Németh András, ma Hungler Sándor tulajdona 

Kossuth utca 13. 

 



 111 

 

  

Sass Vendel, ma Sass Mihály tulajdona. Kossuth utca 15. 

 
 

 



 112 

 

 

Régebben Gerwald András. Rujzam István, ma Stefan Blanke tulajdona 

Kossuth utca 17. 
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Régebben Szabadics Károly, Korn Ignác, ma Gorelik Nóra tulajdona 

Kossuth utca 19.  

 



 114 

 

Szilassi István örököseinek tulajdona. Kossuth u.21. 

 



 115 

 

Korábban Tsz istálló, majd Kamondi Ferenc tulajdona, ma Peter Teich 

háza 

Kossuth u. 25. 

 



 116 

 

Korábban Gaschler János, majd Csonka László, ma Dr Jóó Bea háza 

 

 

Kossuth u. 29. 
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Korábban Kövi Imre, ma Farkas Lóránd tulajdona 

 

Kossuth utca 31. 
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Peidl János tulajdona. Kossuth u. 37. 
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A mindenkori tanítói lakás 

Lakták: 

Molnár Kálmán 

1948-1959 

Masszi Ferenc 

1959-1965 

Kiss Albert  

1965-től a mai napig 
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A régi tanítói ház 1965-ben 
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És napjainkban 
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Holczmann György, Veréb József, ma Bajor József tulajdona 

 Kossuth utca 41. 
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Korábban Plechinger János tulajdona, ma Tóth Istváné 

 

Kossuth u. 45. 
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A falu szövetkezeti boltja épült 1981-ben 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lebontották 2006-ban 25 év után! 
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                      A  Szt. Hubertus vendéglő fénykorában.  
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A németbányai két tantermes iskola, amikor még az alsó és felső tagozat 

osztályai működtek 

 

A bekörzetesítés után…. Csak 1-4 osztály működött az egy tanteremben 
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Az 1998-ban épült megbékélési kápolna, mely az iskola helyén áll. 

Az építés kezdeményezője és támogatója Wenczel Mária, 1948-ban 

kitelepített, ma Brühlben élő német állampolgár. Frau Todte 
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A kitelepítés 60. évfordulóján 60 szál gyertya égett a templomnál 
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A templombelső 
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                                      Szent Márton. Oltárkép 
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  Az 1995-ben épült Polgármesteri Hivatal    (fent)  
 

Később szabadtéri színpad, télen betlehemes jászol  

Manapság beépítve kézműves szobaként funkcionál 
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A lebontásra váró kultúrház 2000. 

És a helyére épült Faluház 2001 
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A nyugati és a déli homlokzat 
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A Paulics ház P. Antal kovácsmesteré volt, később Lőrincz László és Kiss 

Attila tulajdona. Ma Treplán Henrietté. 

A kovácsműhely 20 éve lebontva. Kossuth utca 51. 
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Korábban Noszlopy János háza. Ma Szakovics Szabina háza 

 

Kossuth u.57. 

 



 140 

 

Korábban Venczel Ferencné, ma Heim Bojta István tulajdona 

 

Kossuth utca 57. 
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Korábban Varga Ferenc, ma Rujzam Antal tulajdona 

 

Kossuth utca 59. 



 142 

A németbányai erdészházban Magyar Ferenc, Szeibert Antal, Czakó László 

erdészek laktak, ma Boros Antal tulajdona Kossuth u. 77 

Korábban Cseh József, ma Dobó János tulajdona. Kossuth u.79. 



 143 

Régi házak lebontása után újak épülnek helyükre 

 

Drexler György háza helyén ma Hans Petrich új háza áll 

Kossuth u 16. 



 144 

 

 

 

Plechinger Ferencék háza és pajtája az út másik oldalán 

 

 A  lebontott ház helyére Papp Attila épített új, tájba illó házat 2014-ben. 

Kossuth utca 50. 
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Lőrincz Géza háza helyén Dr Szöllősi Zoltán háza áll. 

Kossuth utca 47. 



 146 

Az egykori pásztorház utolsó tulajdonosa Bálint Sándor. 

A telken épült új ház tulajdonosa: 

Kossuth utca 63 
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   Korábban Magyar Ferenc tulajdona. Helyén Ferenczy Zoltán háza áll. 
 

                                               Kossuth utca 65 



 148 

                             Üres telkeken épült új házak 

 

                    Mayer Krisztina háza Kossuth utca 2/a 

             Pintér Lajos háza 10 éve befejezetlen és lakatlan. Kossuth u. 21/a 
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             Korábban Günther Krauss, ma Pozsgai László tulajdona. Kossuth u. 33 

 
 

 

           Korábban Andreas Pilz, ma Burkus Norbert tulajdona Kossuth u.32. 
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KorábbanJosef Wenczl, ma Schwarz Endre tulajdona Kossuth u.34. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A nyaralóház Mezőkeresztesi László tulajdona. Kossuth u.35. 
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                       A ház Tarai Szilvia tulajdona .Kossuth u. 37. 

 

                           Hans Neufingerl tulajdona Kis utca 3. 
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                                         Tóth István tulajdona Kossuth u 43. 

                                 Tóth  András tulajdona Kossuth utca 53.



 153 

        

        Korábban Aradi Alajos, ma Till Attila tulajdona Kossuth u. 69. 

Alsó kép Doma Kálmán háza Kossuth u.75. 
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Maria und Dieter Todte tulajdona Kossuth u. 71. 
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Mészáros Ferenc tulajdona Kossuth u. 77. 
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Mekler Ferenc tulajdona.Kossuth utca 79. 

 

Kiss Szilárd tulajdona Kossuth utca79/a 
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                                      Csiszár Zoltán tulajdona Boróka utca 1 

                                       Somosi István tulajdona Tiszafa u. 10. 
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                          Eddy és Jackie Daeraedt tulajdona Gesztenyés utca 12. 

 

 

 

                                                  Utcai homlokzat  
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                         Müller Péter tulajdona Boróka utca 3. 

                                



 160 

                               Nagy Gábor háza Gesztenyés utca 14. 
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  Németbányai vadászház a 30-as évek elején épült 

Előtte egy halastó volt, melyet korcsolyázásra  is 

használtak.. 

Dedics József Szeibert Antal Horváth Béla , Czakó 

László és Császár Lajos erdészeti vadászok laktak 

benne és fogadták a vadász-vendégeket. 

 

1971-ben porig égett 
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                             Az 1975-ben újjáépült vadászház
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Az erdei fürdő vagy üdülőtelepi 

medence 1939-ben épült a 

Szanatórium alatti erdőben. 

Használták üdülők, szanatóriumi 

dolgozók, betegek és a három falu 

Jákó, Németbánya és Farkasgyepű 

lakossága. 

Ma szinte már a helye sem fedezhető 

fel.  
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                                                Faházak 

 

Buzsáki Réka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Csávási Ferenc  
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Berki István tulajdona Kossuth utca 14 

Haraszt István tulajdona Kossuth u. 10.                             
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Szabó István tulajdona Kossuth utca 51. 
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Erdélyi Krisztina tulajdona Tiszafa utca 12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Noszlopy Ramona tulajdona külterület 



 168 

Tamás Attila tulajdona Külterület 

Alul: Kárpi Ilona tulajdona. Kis utca  5                                                                                                                                                                                             
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Tiszafa utca 20. 

Császár Lajos tulajdona Tiszafa utca 22. 
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                                      Metz Rezső tulajdona Tiszafa utca 2.



 171 

                                Mórocz Bertalan tulajdona Kossuth utca 
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                                                       Emlékművek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kitelepülési kereszt, emlékműve 

. 1912. Felújítva 2013. 
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Amerikás kereszt” v. kitelepülők emlékkeresztje 

 

 

 

Zu Ehre Gottes errichtet von den AmerikaWeilenden 

Isten tiszteletére emeltették az Amerikában időzők(Tartózkodók) 

 

Reiner Paulics                              Anna Krein 

Johann Offner                              Maria Klein 

Sebastian Klein                            Anna Offner 

Georg Geyer                                 Barbara Offner 

Josef Frisch                                  Teresia Offner 

Johann Mayer                               Kristina Offner 

Georg Mayer                                Rosalia Gerwald 

Frank Mayer                                 Maria Gerwald 

Josef Gerwald                               Katarina Gerwald 

Johan Geyer                                  Tekla Gerwald 

Johan Kreiner                                Maria Kizlinger 

Andreas Wenczel                          Katalin Kizlinger 

Lorincz Gerwald                           Anna Kizlinger 

Paul Stribel                                    Zsuzsanna Mireider 

Franc Wenczel                               Elisabet Smal 

Paul Kanczler                                Teresia Kasler 

Anton Gross                                   Anna Mayer 

Teresia Wenczel                             Teresia Mayer 

Rosalia Wenczel                             Apolonia Hofmann 

Teresia Peidel                                  Maria Hofmann 
 

 

 

 

 

 

 

 



 174 

 

 

 

 

 

 

 

 
Az I.és II. világháborús Hősi 

Emlékmű 

Épült 1912. 
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I.und  II. Weltkrieg verstorbene Helden 

I.és II. világháború hősi halottai és áldozatai 

 

Frank Mihály, Gerwald András, Khancler Sebestyén, Klein József, Peidl Mihály,  

Pilcz Károly, Pilcz András, Straub Ferenc, Straub János, Venczel János,  Venczl János 

Venczel János,Veiland József 

 

Der Vertreibung der deutschen Familien am. 6. Januar 1948 

 Az 1948 jan. 6.-án kitelepített német családok 

 

Kellner Antal                          Franz Korn                                   Sebastian Wenzel 

Bergman Antal                       Michael Fuchs                              Franz Szabadics 

Bergma Antal                         Thomas Klettner                          Benedict Wenczel 

Gróf Károly                            Franz Puchinger                           Paul Striebl 

Happ György                          Karl Puchinger                            Johann Kreiner 

Hoffmann András                   Ignaz Frank                                 Johann Kieslinger 

Hoffmann Ferenc                    Anton Mayer                               Johann Kanzler 

Hoffmann János                      Johann Mayer                              Konrad Kreiner 

Khancler Sebestyén                Andreas Pfirsh                             Andreas Geier 

Klein Mátyás                          Johann Meier                                Josef Hoffmann 

Korn András                           Andreas Peidl                               Johann Glaser 

Maier György                          Wenczel Mireider                        Emmerich Straub 

Maier János                             Sebastian Kanzler                         Sebastian Straub 

Pilcz Ágoston                          Josef Mayer                                  Josef Hoffmann 

Puchinger Károly                    Wenzel Striebl                              Johamm Wenzel 

Redling Mátyás                       Andreas Mayer                             Andreas Hoffmann 

Schmal Ferenc                         Johann Klein                                Benedikt Oswald 

Schmal József                          Michael Straub                             Sebastian Klein 

Schweighoffer Ferenc              Karl Klein                                    Franz Korn 

Straub Sebestyén                      Franz Klein                                  Josef Striebl 

Striebl József                            Gregor Springmann                     Johann Hoffmann 

Striebl Mihály                          Matthias Striebl                            August Pilz 

Unger Endre                             Georg Happ                                 Andreas Korn 

Venczel Ferenc                         Josef Gerwald                              Emmerich Wenczel 

Venczel Pál                               Johann Striebl                              Paul Hock 

                                                  Anton Pilz                                    Anton Bergmann 

                            

53 Familien 

Gedenktafel gestiftet von Familie Todte 

Az emléktáblát állította a Todte család 2008. 
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 A harangokat Selktenhofer Frigyes és fiai 

műhelyében öntötték Sopronban, 1922.-ben Az 

Amerikába kivándorló honfitársak ajándékozták a 

községnek. 

A nagy harang felirata: Gewidmet von der Gemeinde 

Nemetbanya mit Beihilfe der in Amerika wohnenden 

Landsleute im Jahre 1922. Gegossenin der Giesserei 

Friedrich Seltenhofers’Söhne in Sopron.Nro3896. A 

kisebb lélekharang száma 3897 

A harangok korábban a templomiskola tetején 

voltak, a harangtoronyba az ötvenes években             

helyezték át. 
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A Kígyós kereszt a falu Fő terétől délkeletre az erdőben 

 

 

Épült: 1898 körül 

Felújítva 2012. 

A kereszt mellett állt a Képes fa (Pültstock) 

mely 200 évet ért meg és az 1960-as évek 

elején pusztult ki teljesen. Törzsére márvány 

és réz táblácskákat szegeztek fel a hívők, 

hálaadásként Szűz Máriának. Búcsújáró 

hely volt. 
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Kleinhancz kereszt 

Állíttatta Kleinhancz Vendel és neje 

Punk Terézia 1943-ban fiúk szerencsés  

hazatérése emlékére az orosz fronról. 

Helye: Kossuth u.29. 
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A Straub kereszt a Kossuth u. 4 sz. előtti háznál áll. 

 

Emeltette Straub Anna  Gerwald Ignác Veibl Kelemen és Gerwald Mária 
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1940 

 

 

 

 

 

A Szent Antal szobor 

A temetővel szemben található.  

A szobrot a Kleinhancz és Lovasi család emeltette 1943-ban fiúk frontról 

való  szerencsés hazatérése emlékére 
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A temetői kereszt. 

Németbánya Község emeltette 

(évszám nincs)     

Háttérben a régi ravatalozó 
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Temetői kereszt az iharkúti temetőrészben. 

Az Iharkúti Temető exhumálása után  Németbánya temetőjében kaptak 

helyet a sírok. 

A kereszt az exhumálás után állíttatott 1971.-ben 
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A Gaschler kereszt    

a faluba bevezető út 

jobb oldalán, az 

iharkúti úttal  

szemben áll.         

 

 

Gaschler János és 

felesége Unger 

Katalin, valamint 

Straub Ferenc és 

Knau Krisztina 

állíttatták 

Gaschler János fia 

emlékére.                  

 

 

 

 

A gyermek  11 éves korában tehénlegeltetés 

közben járt szerencsétlenül ezen a cserúton. 

Halálra taposta a felbőszült tehén  

1933.-ban                     
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Tűzoltó Kocsi (Feuerwehrspritzn) 

 

 

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A falu Fő terén levő tűzoltó szertárban állt  1960-as évek végéig. A községi 

tanács lebontatta a szertárt és a kocsi a tanító-ház udvarára került. 

A felújítás ellenére a századforduló végén teljesen megsemmisült. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tekerős telefon.1990.-ig ez volt az egyetlen telefon a segélyhívón kívül 

Németbányán. Ha megtekertük a jákói ill. Pápai telefonközponton kívül még 

öten beszéltek bele…..Kiss Albert tulajdona
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Élet a faluban 

a múlt század elejétől a végéig  

(20. század) 
 

Viseletek, szokások,, családi fotók, életképek, csoportképek népzenészek, 

  

 

 

 

 

 

Lányok, legények a jákói plébánia előtt a 40-es években 
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Viseletek 
 

 

 

Korn Jánosné Schmaal Anna 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Somkuti Andrásné 

Hoffmann Mária 
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Straub Gizella 

Korn Mária 
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Noszlopy Józsefné 

Gaschler Katalin 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A Trudhaxn vagy boszorkányláb az ajtón 
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Regruták 
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A németbányai Drexler kocsma udvarán 



 192 

Népzenészek a kocsmaudvaron 

 

A cimbalomnál Plechinger Ferenc,,harmonikázik Plechinger János 
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A Plechinger testvérek idős korukban is szívesen zenéltek falunapokon 

 

 



 194 
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Elsőáldozók a húszas években 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

és a hatvanas években.        Kungl Gyöngyi és Korn Mária 
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Esküvő 1941-ben                                                                 és 1950-ben 

Jobb oldalt Kungl Ignác és Straub Mária     Hungler Sándor, Németh Bora 
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Temetés az ötvenes években 

 

Ravatalozás az udvaron 

A Szent-Mihály lovát (koporsót) vállon viszik a temetőbe 



 198 

Venczel János temetése 

Az elhunyt özvegye és testvére 
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Boldizsárné Noszlopy Katalin a tehenes fogattal 

Aratás után. Háttérben a cséplőgép 
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Életképek 
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A kitelepítettek első visszatérése. A Városlődi állomáson 

 

 

 

 

 

Búcsú az először 

hazalátogató 

kitelepített rokontól 
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A christkindlis lányok 

Hoffmann Mária 

Wenczel Lizi 

Peidl Teréz 

Mayer Teréz 

 

Peidl Mária 

  

 

1941-ben hordták ezt a viseletet utoljára a németbányai lányok.A vékony, 

fehér plisszészoknyát alul nemzeti színű szaéag díszítette.A pettyes 

fejkendőből készült kötényt színes szalagokkal, karácsonyfa díszekkel, kis 

tükrökkel ékesítették.. Nyakukba szív alakban összefogott kendőt 

tettek,szalagokkal, csillogó-villogó gyöngyökkel diszítették.A bő blúz ujját 

könyökben és csuklónál színes szalagokkal szorították össze. 

Hajukat kibontva hordtáék,fejükre papírból készült  fehér vrágkoszorút 

raktak. 
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A németbányai asszonyok szívesen meséltek a régi időkről. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A Chrisztkindl babát Rujzam Jánosné, Sass Vendelné Plechinger Jánosné                                                                                                                                                     

Plechinger Ferencné Kungl Ignácné Somkuti Andrásné Wenczl Ferencné és 

Peidl Andrásné segítették felöltöztetni. 
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Tűzoltó egylet 
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Bucsui hangulat a faluházban a nyolcvanas években 

Öregek napja a pártházban 1980 körül 
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                   DrexlerFerencék, Korn Jánosné és Somkuti András 

 

Noszlopi József, Fasching Sándor, Boldizsár Ferenc és Rujzam János  
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Ünnep a faluházban                                               



 208 

A németbánya tánccsoport 1963-ban    a faluházban 

Az iskola melletti pártházban 1976-ban                                                                                                                                     



 209 

A bakonyjákói gyerketánccsoport  

fellépése 1990 körül 

 



 210 

1987 Nemzetiségi nap 

A németbányai kocsmában 1965 körül 
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1960. Masszi Ferenc tanítóval 

A németbányai iskola előtt 1964-ben 
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1965 Az első 1-4 összevont osztályom 

1976Németbánya A bekörzetesítés évében 1976-ban 
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Nemzetiségi Falunap 2010   
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2011 falunap 

 

 

 



 215 

Télűzés 2011 
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Télűzés 



 218 

Húsvéti locsolás 2011 



 219 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

Pünkösdölés 2011 



 220 

 

Márton nap 2011 

 



 221 

Szent Márton nap 2012 



 222 

Karácsonyi ünnepség  a templomban 2012. 
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Szilveszter 2011 
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Újévi köszöntő 2012. 
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Falusi 

 

Disznó

ölés 

2012 
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2012.márc.15. 

 



 227 

 

 



 228 

 
2012  

 

 

 

 

Húsvéti népszokás a Tarkaboci portán 
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Betyárlocsolók 2012 



 230 

 

2012 Betyármajális 

 

A falukemence előtt 
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Schmidt Attila Mezőkeresztesi László Berhidai Péter 

Berhidai Barangó és Pozsgai László 
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2012 

Virágvasárnap 

Jézus szíve 3000 szegfűből 
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2013 Medvehagyma túra és lakoma 
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2 012 nemzetiségi nap 

 

 

A bakonyjákói tánccsoport és kórus Maria Todte.val 
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2012 Falunap 

 



 236 

2012 Márton nap 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 85 évesek:Hungler Sándor, Somkutiné,Köviné ésPeidlné 
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2012 Karácsony 

 

 



 238 

2013 Újévi köszöntő 

 



 239 

2013 Télűzés 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2013 Március 15 

 

 



 240 

 

 

 

Betyárok a 

plébános 

úrral, Rudi Péterrel 
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2013 zimankós húsvétja.  

2013 Locsolás 
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Betyáresküvő 



 243 

2013 

Berhidai Edina és Péter 



 244 

2013 május Nemzetiségi nap emlékműavatással, Mága Zoltánnal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Maria Todte, született Wenczel és a K.Ö. elnök Narancsik Imre 
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Mága Zoltán koncertezett az emlékműavatás alkalmából 2013 
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Mága Zoltán és Tál Zoltán plébános 

Mága és egyik „angyala” 
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2013 Falunap 

 

 



 248 

 

Helyi termékek: Faragványok és méz.Kungl Ignáccal 

Fínomságok rotyognak a bográcsokban 
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Arcok a falunapi forgatagból 
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2013 Szeptember 28 Szent Mihály napja  
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Szent Márton nap Alex Horsch népzenekutatóval, libavacsorával 
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                                    2013 Advent és Karácsony



 254 

                                        2013 Szilveszter 
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                                   Télűzés 2014. március 1. 

 



 256 

 

            2014. márc. 15. Világfát ültettek.Dr Szalay Timeával 

                         Citerázni tanul a falu apraja nagyja 
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            Falunap 2014 júl. 19. 
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Szent Mihály napja 2014 szeptember 27-28 
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2014. advent, karácsonyi koncert, és betlehemezés 
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                 2015. február 14. Télűzés 
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2015. március 15. Ünnepi beszédet mondott 

Narancsik Imre 

A Nemzeti Dalt Berhidai Péter és 

Blaskovits polgármester gitározta, énekelt 

Pozsgai László 

 



 263 

Szombat esti Táncház  

a Faluházban   

A táncházat vezeti 
Gyenes Tamás és Kis Katalin 

 

 



 264 

Német nemzetiségi nap                  

2015.június  
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      Harangszentelés 2015. 

   Új lélekhatrang a temetőben   
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 267 
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50 ÉV ESEMÉNYEI 

Németbányán  

újságcikkekben elbeszélve 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vándorlások Németbányán” c. cikk 1. oldala 

(Mai Magazin 1982.) 

Brády Zoltán 



 269 

 



 270 

1964 napló Koncz István  1.old. 



 271 

 



 272 



 273 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1978 Napló 

1982. Napló (S.Boda András) 
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1982.Napló 



 275 

1982 
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       1983.  dec. Neue Zeitung                                           1984. Napló 
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                                                      1985 Neue Zeitung 

 



 279 

                                              1985 Neue Zeitung 
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                                                          1986 Napló 
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Neue 

 

Zeitu

ng 

1987. 
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                                                   1987 Napló 
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                                                            1987 Napló 
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                                                                     1988 
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                                          Napló        1988. 
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1988 Neue Zeitung 
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                                 1989.jan. 14 Neue Zeitung 

 



 289 

                                       1990.06.07 Napló 
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                                       1991 .06.07.Pápai Hírlap 
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                                                Pápai Napló  1991 
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                                                            1991 Napló 
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                                                            1992 Napló 

 

 

 

 

 

                                 1994 Unser Klingendes Erbe.(München) 
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                                                   1993.16.05. Napló 
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                                                 1995.15.23.Napló 

                    

 

 



 296 

                                                          1995.    N eue Zeitung  



 297 

 



 298 
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 300 

 

 

 

          1996 04.15. Barátság c. folyóiratban megjelent néprajzi munkám 
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                                             1996.11.16.Napló 



 302 

                                       1996 Neue Zeitung 29.szám 



 303 

                                            1997 Sulitükör 
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                                               1997 Sulitükör 
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 312 

                                           1997.06.9 . Napló 

 

 

                                            Napló 1997. 11.hó.  



 313 

 

                            1997. nov. 26. Pápai Napló 

 

 

 



 314 

 

                                        1998.01.07. Napló 



 315 

 

                     1998 május a Napló és a Neue Zeitung cikkei 



 316 

                                  1998. Napló 
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                                               1998 június Napló 
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                                                 1999.Neue Zeitung 17. szám 
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                                                  2000. Neue Zeitung 
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                                             1999. Napló 
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                                                    2000. Napló 
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                                         2000. 08.25. Napló 
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                                         2001. dec. 15.Napló 
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                         2001. 06. hó Veszprém megyei Kortárs Lexikon 
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                                             2001.július Napló 
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                                       2001. Julius Neue Zeitung 
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                                                2002. Napló 
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                                           2003. Napló 
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                                             2003. Falumonográfia 
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                                             2003. júl. 14. Napló 
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                                       2003. Neue Zeitung 
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                                  2004.08.03.Napló 
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                                           2004.11.11. Napló 
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                                      2006.06.06. Napló 
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                                                     2006.07.Napló 
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2006.07.11. Napló 
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                                              2006. 12.12. Napló 

 

                                

                                               2007.03.07. Napló 
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                                                   2007.07.12.Napló 
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                                                        200707.12Napló 
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                                    2007. .07.04.. Napló 
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                                                 2007.07.24.Napló  
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                                          2007.aug. Napló 
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                                      2007.10.21.Napló 
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                                        2008.09.25. Napló 
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                                        2008.jan.Napló 

 

                                         2008.0523.Napló 
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                                              2008.05.20. Napló 
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                                              2008.szept. Napló 
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                                                 2010.10.12.Napló 
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                                                2010. 12.23. Napló 
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2011. 

01.                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2012. 

01. 
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                                   2011. szept.3. Magyar Nemzet 
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                                           2012.02.23. Napló 
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                                         1212.03.18. Napló 



 364 

 

                                               2012.04.10. Napló 
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                                              2012.06.08.Napló 
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                                                        2012.07. Napló 
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                                            2013.11.13.Napló 

 



 368 

 

 

                                              2013.01.02- Napló 
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                                                   2013.01.22.Napló 
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                                              2013.02.13. Napló 
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                                               2013.03. hó Napló 
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                                                  2013. 04. 09.  Napló 
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                                            2013.05.24.Napló 
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                                              2013.07.08.Napló 
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2013 

08.16 

Napló 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 377 

                                           2013.11.21.Napló 
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                                                2014.01.07.Napló 
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                                                    2014.01.18.Napló 
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                                             2014.01.11. Napló  
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                 2014.02.08. Napló Citeraszó a Csend Völgyében 
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            2014.02.11. Napló falumegújítási támogatások 

                   2014.03.16megjelent a Napló Onlkine oldalán 



 383 

                             2014.03.08. Itt se volt, de elűzték. Napló 
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                                      2014.03.16.Napló digitális oldala  
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                                         2014.05.30. Napló 
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2014.07.28. Napló Kis bakonyi falu nagy ünnepe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2014.06. 
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                                        2014.06.20. Napló 
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             2014.08.06 Napló A Bakony különlegessége (Nagy Imre) 
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                    2014 .08.23. Napló Nemzetiségi nap 
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                            2014.10.15. Szent Mihály napi tudósítás 
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                             2014.11.22.Napló Márton napi búcsú 
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                             2014.dec. 22. Napló. Gyümölcsfák őrzői 
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                             Napló 2015.01.02. Vidám köszöntés 
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                  Napló 2015. 01.05. Ha szeretet nincs a szívünkben 

 



 396 

                    



 397 

 



 398 

 

                      2015. január 13. Napló Régi szép farsangok   

 

 



 399 

 



 400 

 

 

             

                            

 Magyarországi Németek hetilapjában is megjelent Rézi nénivel a cikk 1-2.o. 

 

                                               2015.01.23 



 401 

   

2015.02.02.Napló  A kitelepítés emlékére 



 402 

                                                                                                                                                                                                 

2015.02.07. Napló  Kézműves családi délután   



 403 

 



 404 

               A fenti cikk nemcsak a Veszprém megyei Naplóban, nemcsak a 

Neue Zeitungban(magyarországi németek hetilapja) hanem a Barátság című 

kulturális és közéleti folyóiratban is megjelent 2015.02.15.-én 
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2015.02.19.Napló Két falu közös télűző 

mulatsága 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2015.02.17.Rövidhír előzetes 

 



 406 
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                                         2015 02.19. Napló 

 

                                      2015.06.14. Vasárnapi Napló 
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                                               2015.06.05. Napló 
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                                                      2015.06 24. Napló 

 



 410 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         2015.07.16. Napló 
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                                          2015.07.26. Vasárnapi Napló 
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                                                  2015.10.13. Napló 

 



 413 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2015.10.13. Napló 
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                                          2015.nov.6. Napló 
 



 415  
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 418 

 



 419 

                                                2016. febr. 4. napló 
 



 420 

 

                                                      2016.02.02. Napló 



 421 

                                            2016.02.18. Napló 



 422 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          2016.03.07.Napló 



 423 

 

  



 424 
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                                             2016.04,11. Napló 



 426 

                                                2016.04.18.Napló



 427 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                         2016.04.19. Napló 



 428 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                               2016.05.22. Napló 



 429 

                                            2016.05.22. Napló 



 430 

 
                                                    2016.06.21. Napló 
 



 431 

 
                                          2016.06.29.Napló 
 
 
 
 
 



 432 

                                             2016.07.21. Napló 



 433 

 
 
                                         2016 .08.01. Napló 



 434 

 



 435 

 
2016. aug. 16 Napló 



 436 

                                                  2016. aug. 16. Napló 



 437 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 2016. aug. 24. Napló 
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                                            2016.. szept. 6. Napló 
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2016.0
9.17 
Napló



 440 

 .    



 441 

  
 

 

 
 
                                           2016.09.17.Napló



 442 

                         
 

 
 
 
                                       2016.09.25.Vasárnapi  Napló 
 
 
 
 



 443 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 

 

                                                  2016. okt. 20 Napló 



 444 

                                              2016.nov. 11 Napló 



 445 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   2016. nov.17 Napló 



 446 

                                                2016.12.16. Napló 



 447 

 

  



 448 

  



 449 

 
  



 450 

  



 451 

 
  



 452 

 
                                   2017. febr. 28. Napló



 453 

                                         2017. febr. 28 Pápai Napló  



 454 

 
 
  



 455 

 
                                                2017 márc. 16. Napló 

             



 456 

 

 

                                   2017. március 18 Napló 

 



 457 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 458 

 

                                       Utószó 

Nem vagyok egy fotóművész vagy egy tipográfus zseni, mégis nagy 

lelkesedéssel gyűjtögettem éveken át azokat a képeket, dokumentumokat, 

amelyeket most a kezedben tartasz. 

Remélem, hogy évtizedek múlva könyvem által is könnyebb lesz a múlt 

megidézése, és egykor helyet kap Németbánya községi értéktárában. 

 

 

 

 

Németbánya 2015.április. 

 

                                                                    Kiss Albertné Holeczky Éva 


